



宁波是一片具有光荣革命传统的热土，在这片红色土壤中，深深镶嵌着“交通人”开山辟路的奋斗历程。从329国道开始，一代一代交通人接力拼搏、攻坚克难，建成了一批战略性、标志性、引领性的重大交通项目，使位于东海前哨、交通末梢的四明大地发生了前所未有的蝶变，相继实现了大港梦、大桥梦、机场梦、高速梦、高铁梦、地铁梦。如今，一张奔腾的交通大网支撑着宁波发展得更好更快。在梦想成真的奋斗路上，党旗始终高高飘扬在交通行业的每一个角落。登高望远，开创未来。让我们始终坚信，只要坚定永远跟党走的政治信念，保持“两个维护”的政治定力，一定能把“路”建得更宽、修得更远。

## 党旗在「路」上，党建引领打造「满意交通」

### 关键词

#### 党建品牌引领业务

牢牢把握“围绕中心抓党建、抓好党建促发展”的要求，市交通运输局遵循打造“人民满意交通”这一目标，找准党建工作的结合点和切入点，打造了“3561”服务班、“阳光热线”“国防民兵线”等一批文明窗口标兵，也培育了一大批优秀的党建品牌，聚力党建和业务相融合。

市交通运输局通过孵化、培育、建设包括“啄木鸟”“小蜜蜂”“蓝水滴”“红石榴”等一大批交通党建品牌，让基层党组织成为凝聚党员群众的“主心骨”；不断深化“不忘初心、牢记使命”主题教育和党史学习教育，以实际行动践行“四个意识”“四个自信”和“两个维护”，通过党建引领宁波交通运输高质量发展。在近期的“向党汇报”主题活动中，“法治护航先锋队”“交通利剑”“e路好声音”

“船舶医生”“啄木鸟服务小分队”“红石榴”等8个党建品牌被评为党建品牌优秀项目。

在实际工作中，党建品牌建设与开拓创新两轮驱动，推进党建工作不遗余力。为解决党建工作与业务工作融合难的问题，2019年明确“创建党建品牌、打造过硬支部”思路，三年来紧紧抓住深化党建品牌创建不松手，久久为功。指导基层党组织学习借鉴“啄木鸟服务小分队”经验做法，推动品牌创建与党员亮显相结合，大力打造“党员示范岗”。组织“互查互评互促”工作组对党建品牌创建情况进行打分评比。聘请党建专家、专业人士对系统内党建品牌从内涵、核心要义、创建过程等方面进行精雕细琢，把党建品牌打造成党建精品。这些党建精品品牌通过媒体报道，在基层组织中反响强

烈，成为一面面旗帜，引领着各基层党组织、党员在新时代的征程上奋发有为。

通过党建引领，市交通运输局结合实际业务打造交通建设平安工程、精品工程、廉洁工程，启动“红色基因”培植计划，组织局机关党委与杭甬复线公司党委等项目党组织联手举行“让红色基因注入交通项目”活动，推行《交通工程建设项目党建基本规范》，打造“合理设置项目组织、合力创建党建品牌、合众彰显党员作为、合创红色品质工程、合心打造党建文化”五合项目党建，推进“党建+项目”，推动“支部建在项目、党旗插在工地”，使每个工程都成为经得起检验的“红色工程”，涌现出杭甬复线宁波段一期“匠心智造”和象山湾疏港党总支的“从晓出发”等一批优秀党建品牌。



### 关键词

#### 全员到一线查问题

交通运输行业点多线长面广，大到高速公路跨海大桥的建设和管养，小到公交站点的设置和公交站牌的维护，免不了会出现一些意想不到的情况。对于这些“意想不到的”，交通系统发挥基层党组织力量，持续开展“小问题大整治”和“全员到一线”活动。

前段时间，人们或许已经发现在宁波的街头活跃着一些身穿蓝色“千人交通志愿者”马甲的志愿者，他们利用中午或周末休息时间

在大型商圈和轨道交通站点附近整理共享单车，让城市的慢行环境更加整洁通畅，这是文明出行“热心扶”的志愿者在行动。

目前，宁波共享单车数量已经破万，共享单车已成为不少市民出行的便利工具。在共享单车越来越流行的同时，乱停乱放等不文明现象频发。一边是解决了市民“最后一公里”出行难的问题，一边是乱停乱放给城市交通添乱。对此，市交通运输局以党员为表率，“千人交通志

愿者”启动“共享单车热心扶”志愿服务行动，号召“文明出行，从我做起”。该活动于5月初开始持续至12月底，通过随手扶和集中扶的形式，让共享单车运营更规范。

在文明典范城市创建、中东欧博览会等重大活动及节庆期间，发动全系统党团员，以“第三只眼”的视角查找交通领域的“毛细血管”问题，助力行业治理，促进进行风好转，树立交通形象，取得了积极成效。

### 关键词 结对扶贫共同富裕

逢山开路、遇水架桥是交通人本质，市交通运输系统各党团组织在结对共建中，会特别留意偏远山区的老百姓和基层支部。

近年来，通过“开放党建”，组织开展“上山下乡”实践活动，与奉化大堰镇、余姚四明山镇两个山区党委建立“一支部一村”成片联建机制，市交通运输系统党团员主动上门到四明山镇“走亲连心”，帮助解决了一批实际困难和问题，助力山区早日找到和打通“绿水青山就是金山银山”的路径。2020年，局机关各支部联合组织主题党日15次，解决困难问题14个。加大对宁海双坑村等一批结对村的帮扶

力度，如局机关管建处支部和市交通规划设计院的支部联合为宁海双坑村的新农村规划道路设计献计献策，免费测绘设计；市公路运输中心结对的棠溪村，以驻村农村指导员为纽带，通过持续接力，使得最难建的棠溪公路于2011年胜利通车，实现了祖祖辈辈村民坐车的梦想，村民的腰包也渐渐鼓了起来。

此外，还组织开展“帮扶解困”送温暖活动，每年慰问达到60余人次，解决对口扶贫村建设经费700多万元，充分发挥了党员干部在服务群众、凝聚人心、促进和谐等方面的先锋模范作用。

### 关键词

#### 打造城市文明窗口

交通是城市文明窗口。市交通运输局坚持党建带群建，切实发挥群团组织的凝心聚力作用，比如在党史学习教育过程中，发现出租车95128电召服务平台每天都能接到2000多个电召热线，其中有7成来自老年人。由于很多老年人不会使

用智能手机，再加上他们身体上的原因，用车的需求比年轻人多一些。为此，市交通运输局、市公路与运输管理中心联合市出租车协会在品牌车队中发起成立一支爱心帮车队，首批有250名左右品牌车队的司机加入了爱心帮车队，活动开

展一个月半月以来，为老人送去了贴心服务。

此外，市交通运输局积极宣扬身边交通人的善行和义举，努力使交通的品格特质、价值理念根植于交通工作的方方面面，融入到交通党员的思想与言行中。

### 关键词 清风正气蔚然成风

机关党建，党风廉政不可少，尤其是交通工程建设领域党员人数多、动用资金量大、廉政风险高，对此，市交通运输局党组直面问题，做到打铁还需自身硬。

监督是保障权利正确运行的基础，市交通运输局党组自2019年开始连续两届聘请行业部门、“两代表一委员”、新闻媒体代表为宁波市交通运输系统清廉交通特邀监督员，监督交通运输各领域和党员干部的日常行为，营造风清气正的良好政治生态。

加强对贯彻执行中央“八项

规定”及其实施细则精神情况的督促检查，紧盯“四风”反弹回潮、隐形变异，结合重要时间节点，常态化开展作风效能检查。

认真贯彻清廉浙江、清廉宁波工作会议精神，制定《深化推进清廉交通建设的实施清单》，组织开展清廉交通治本培源行动，构建全方位的防腐防控网，持续开展工程领域腐败问题专项治理，一刻不停地推进党风廉政建设和反腐败斗争，清风正气在交通系统蔚然成风。

